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             ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ      
  
 
ΘΕΜΑ Α  
Έχει υποστηριχθεί η άποψη ότι ο Παπαδιαμάντης είναι ο κατεξοχήν «βιωματικός» 
συγγραφέας. Ταυτίζεται ο αφηγητής με το συγγραφέα στο διήγημα αυτό; Στην απάντησή σας 
να σχολιάσετε τη φράση στο τέλος του διηγήματος: «Διά την αντιγραφήν».  
 
Οι  μελετητές  του  παπαδιαμαντικού  έργου  κατατάσσουν  το  συγκεκριμένο  διήγημα  στα  
αυτοβιογραφικά,  θεωρώντας  ότι  υπάρχουν  στοιχεία  που  επιτρέπουν  την  ταύτιση  συγγραφέα  και  
αφηγητή:   
 η  χρήση  του  α΄ ενικού  προσώπου, 
 ότι  και  ο  ήρωας  και  ο  συγγραφέας  κατάγονται  από  τη  Σκιάθο, 
 ότι  και  ήρωας  και  ο  συγγραφέας  σπούδασαν  σε  μεγάλη  ηλικία, 
 ότι  και  οι  δύο  είχαν  λάβει  χριστιανική  αγωγή, 
 ότι  και  οι  δύο  δυσκολεύτηκαν  να  προσαρμοστούν  στο  αστικό  περιβάλλον  και  συνεχώς  

νοσταλγούσαν  την  πατρίδα  τους, 
 ότι  και  οι  δύο  ήταν  στενά  συνδεδεμένοι  με  τη  φύση. 
Ωστόσο, η  πλήρης  ταύτιση  συγγραφέα  και  αφηγητή  δεν  είναι  δυνατόν  να  γίνει  χωρίς  επιφυλάξεις.  

Αντιθέτως  υπάρχουν  στοιχεία  που  την  αμφισβητούν: 
 η  χρήση  των  εισαγωγικών  στην  αρχή  και  στο τέλος του  διηγήματος,  που  δείχνουν ότι  πρόκειται  

για  αφήγηση  που  άκουσε  ο  συγγραφέας  από  άλλο  πρόσωπο, 
 η φράση  «δια  την  αντιγραφήν»  στο  τέλος  του  διηγήματος, 
 η  απουσία  συγκεκριμένων  πληροφοριών  που  θα  επέτρεπαν  την  ταυτοποίηση  των  αφηγούμενων  

επεισοδίων  με  τη  ζωή  του  Παπαδιαμάντη,   
 τα  θέματα  που  αγγίζει  το  διήγημα,  τα  οποία  είναι  κοινά  για  τους  περισσότερους  ανθρώπους  

εκείνης  της  εποχής:  α) η  καταπίεση  της  ερωτικής επιθυμίας  εξαιτίας  μιας  της  άκαμπτης  ηθικής,  
β) η  κοινωνική  αδικία  που  επικρατούσε  στην  επαρχία  με  τους  φεουδάρχες, γ) η  συγκέντρωση  
πολλών  ανθρώπων  από  την  επαρχία  στην  Αθήνα  και  δ) η  δυσκολία  τους  να  προσαρμοστούν  
στον  αστικό  τρόπο ζωής,  

 το  προσωπείο,  που  για  τον  Παπαδιαμάντη  είναι  ο  βοσκός – προλύτης,  αποτελεί  μία  από  τις  
βασικές  συμβάσεις  του  διηγήματος, 

 η  αποφυγή  σαφών  χρονικών  ενδείξεων,  ακριβώς  για  να  αποφευχθεί  η  ταύτιση, 
 η  διαφορά  στα  αντικείμενα  σπουδών  αφηγητή  και  ήρωα. 
Σύμφωνα  με  τον  Γ. Ιωάννου  ο  Παπαδιαμάντης  μπορεί  να  θεωρηθεί  περισσότερο  βιωματικός  παρά  
αυτό-βιογραφικός  συγγραφέας … δημιουργεί  την  εντύπωση  πως  τα  όλα όσα  γράφει  τα  έχει  ζήσει  
ενώ  ακόμα  και  δια  της  κοινής  λογικής  μπορούμε  να  βρούμε  ότι  αυτό  θα  ήταν  αδύνατο.  Υπάρχει  
στο  έργο  του  ένα  πλήθος  ιστοριών  τις  οποίες  για  απλούς  λόγους  δεν  μπορεί  να  τις  έζησε  ο ίδιος,  
αλλά  πρέπει  να  τις  άκουσε,  να  τις  είδε εκ του  μακρόθεν  και  προπαντώς  να  τις  έμαθε  από  άλλους  
ή  παλαιότερους. 
Υπογράφοντας  ο  συγγραφέας  στο  τέλος  του  διηγήματος:  (Δια  την  αντιγραφήν)  Α. 
ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗΣ,  φαίνεται  να  δηλώνει  ότι  μεταφέρει  στο  διήγημά  του  την  ιστορία  που  άκουσε  
από  κάποιον  άλλο.  Η  πλαστοπροσωπία  δεν  είναι  μία  υπεκφυγή,  αλλά  μία  αναγκαία  σύμβαση  για  
να  μπορέσει  ο  συγγραφέας  να  προσεγγίσει  μέσω  του  προσωπικού  ευρύτερα  θέματα.  ΄Ετσι,  το  
επεισόδιο  του  συγκεκριμένου  διηγήματος  δεν  αποτελεί  απλώς  την  εξιστόρηση  ενός  γεγονότος  της  
ζωής  του  αφηγητή  αλλά  αφορμή  για  τη  διατύπωση  σκέψεων  και  προβληματισμών  γύρω  από  τα  
ανθρώπινα. 
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ΘΕΜΑ Β 
α)  Ο Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης υπήρξε θαυμάσιος ζωγράφος της ελληνικής φύσης,  
προικισμένος με ιδιότυπη ποιητική και λυρική διάθεση.  Ποια χωρία του αποσπάσματος του 
διηγήματος «Όνειρο στο κύμα» πιστεύετε ότι επαληθεύουν την παραπάνω άποψη; 
 
Οι  ακριβείς  και αισθαντικές περιγραφές  ξεκινούν  από  κάτι  απλό,  από  μια  λεπτομέρεια  και  
καταλήγουν  σε  κάτι  καθολικότερο,  σε  όραμα  για  τη  ζωή  και  την  απεικόνιση  του  ψυχικού  κόσμου. 
 Έτσι,  η  φύση  στα  παπαδιαμαντικό  χωρίο δεν  περιορίζεται  απλώς  στο  σκηνικό  της  δράσης  των  
ηρώων, αλλά  εξελίσσεται  παράλληλα με το  θέμα του  διηγήματος συμβάλλοντας  στη δημιουργία λυρικής 
και ερωτικής ατμόσφαιρας.   
 Άλλ’  όμως,  η  στιγμή  εκείνη,  που  είχα  πατήσει  εις  την  κορυφήν  του  βράχου  ήρκεσεν.  Η  νεαρά  

κόρη,  είτε  ήκουσεν  είτε  όχι  την  φωνήν  της  κατσίκας … κραυγήν  φόβου. 
 Συγχρόνως  τότε,  κατά  συγκυρίαν  όχι  παράδοξον, καθότι … οιονεί  κέρας  του  κολπίσκου.  Εφάνη  

πλέουσα  αργά … με  τα  κώπας. 
 Το  βάθος  του  νερού  ήτον  υπέρ  τα  δύο  αναστήματα … εις  τον  αφρόν  του  κύματος. 
 Απείχον  τώρα ολιγώτερον  ή  πέντε  οργυιάς … ποτέ  εις  την  θάλασσαν αγωνιών  ανθρώπινον  

πλάσμα! … 
 Είδα  το  εύμορφον  σώμα  της … ,και  ανήλθον. 

 
β)  Η φύση  στο παπαδιαμαντικό έργο δεν αποτελεί απλά ένα σκηνικό, αλλά έχει ηθική και 
συμβολική διάσταση. Να αναφερθείτε στη λειτουργία της φύσης με τη βοήθεια των 
ακόλουθων ερωτημάτων: πώς η φύση επιδρά στον ψυχισμό των ηρώων; Τι συμβολίζει; 
Ποιες είναι οι επιπτώσεις κατά τον Α.  Παπαδιαμάντη για τον άνθρωπο που θα 
απομακρυνθεί  από αυτή; 

 
 

Ακόμα  και  όταν  ο  Παπαδιαμάντης  απομακρύνθηκε  από  το  Ρομαντισμό  (πρώτη  περίοδος  της  
δημιουργίας  του,  1879-1885)  για  να  στραφεί  στο  ηθογραφικό  διήγημα  και  το  Ρεαλισμό  (έπειτα  
από  το  1887),  δεν  εγκατέλειψε,  αντιθέτως  εξακολούθησε  να  αξιοποιεί,  ρομαντικά  στοιχεία  και  
κυρίως  το  λυρισμό  στις  περιγραφές  των  φυσικών  τοπίων.   
Για  τους  ρομαντικούς  συγγραφείς  η  φύση  λειτουργεί  ως  καθρέφτης  που  αντανακλά  τα  αισθήματά  
τους,  ως  ένα  συμβολικό  σύστοιχο  για  τις  δικές  τους  εσωτερικές  καταστάσεις.   
 Επηρεασμένος λοιπόν από τη θητεία του στο Ρομαντισμό, ο Αλ. Παπαδιαμάντης στη διηγηματογραφία 

προσδίδει συμβολικές, ενίοτε και θρησκευτικές διαστάσεις, στο φυσικό τοπίο. Η φύση δεν είναι απλά το 
σκηνικό μέσα στο οποίο διαδραματίζεται το γεγονός, αλλά είναι ο δραματικός εκείνος χώρος που αφενός 
φέρνει τον άνθρωπο σε επαφή με το μεγαλείο του Θεού, αφετέρου συνιστά μια φλογερή κατάφαση στη 
ζωή.  

 Στο «Όνειρο στο κύμα» το ειδυλλιακό φυσικό τοπίο συντελεί στην εξέλιξη της ιστορίας και επηρεάζει 
την ψυχολογία των ηρώων, γιατί διαφορετικά δεν θα μπορούσε  να  υποστηριχθεί  αυτή  η  ερωτική,  
λυρική  ιστορία  χωρίς  τις  περιγραφές  της  φύσης. 

 Ειδικότερα, στη σκηνή όπου ο βοσκός διαπιστώνει την παρουσία της λουόμενης Μοσχούλας, η φύση 
λειτουργεί ως ο παράγοντας εκείνος που επιτείνει την απελευθερωμένη από τη θέαση της γυμνής 
κοπέλας ερωτική διάθεση: η φύση είναι ο χώρος που όχι μόνο φιλοξενεί την γοητευτική γυναικεία 
παρουσία, αλλά και αναδεικνύει την ομορφιά της, καθώς  η κόρη κολυμπά με φόντο το αυγουστιάτικο 
σούρουπο,  σ΄ ένα  παραδεισένιο  περιβάλλον. Έτσι, όσο ο βοσκός  παρατηρεί  την  όμορφη  Μοσχούλα 
να κολυμπά στα κύματα, νιώθει αρχικά ξαφνιασμένος και αμήχανος και στη συνέχεια εκστασιασμένος, 
γοητευμένος ή μάλλον μαγεμένος.  

 Η μαγεία του φυσικού τοπίου προφανώς επηρεάζει και τη Μοσχούλα. Υποθέτουμε  ότι  η  νεαρή κοπέλα 
αισθάνεται  ευδαίμων.  Η  ομορφιά  της  θάλασσας,  τα  χρώματα  του  ήλιου  που  δύει,  η  ανατολή  
του  φεγγαριού  της  γεννούν  το  αίσθημα  της  ελευθερίας.  Ολόγυμνη,  σαν  να  έχει  γίνει  ένα  με  το  
κύμα,   απολαμβάνει  το  κολύμπι  της  μακριά  από  τις  συμβάσεις  της  πραγματικότητας.   

 Φύση:  σύμβολο ομορφιάς, ερωτισμού, φυσικής ζωής, απλότητας, ελευθερίας.  
 Η απομάκρυνση από τη φύση οδηγεί το άτομο στη δυστυχία, στην αλλοτρίωση, στη φθορά, στο  γήρας. 

Η φύση ως έννοια εμπεριέχει το νόημα της ζωής, ταυτίζεται με το θείο και το αληθινό. Βρίσκεται στον 
αντίποδα του αστικού βίου. 
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. 
ΘΕΜΑ Γ  
Η μικρή Μοσχούλα ήρχισεν αίφνης να βελάζη!...  
α)Να σχολιάσετε τη σημασία που έχει το  ξαφνικό βέλασμα και το «σχοινιάσμα» της αίγας 
Μοσχούλας στο διήγημα   για την πλοκή και την εξέλιξη του έργου. 
β)να σχολιάσετε το συμβολισμό του πνιγμού του ζώου λαμβάνοντας υπόψη  την ερμηνευτική 
πρόταση του Δ. Τζιόβα σύμφωνα με την οποία το διήγημα αντιπροσωπεύει «την αντιπαράθεση 
της ευτυχισμένης εφηβείας στη φθορά της ωριμότητας». 
 
α) Ενώ  ο  βοσκός  παρατηρεί  εκστασιασμένος  το  γυμνό  σώμα  της  Μοσχούλας  στο  βραδινό  κολύμπι  
και  παράλληλα  οδηγείται  στις  κρυφές  ευχές  να  βρεθεί  αυτή  σε  κίνδυνο,  να  καλέσει  σε  βοήθεια,  
για  να  μπορέσει  να  πέσει  στο  νερό  για  να  τη  σώσει,  ένας  απρόβλεπτος  εξωτερικός  παράγοντας  
ξυπνά  το  βοσκό  από  το  όνειρο  και  τον  επαναφέρει  στην  πραγματικότητα:  η  αγαπημένη  του  
κατσίκα,  η  Μοσχούλα,  την  οποία  είχε  εξαιρέσει  από  το  κοπάδι,  άρχισε  να  βελάζει.  Το  απρόβλεπτο  
βέλασμα διευκολύνει  την  εξέλιξη  και  την  πλοκή  του  έργου  διότι συντελεί  (ηχητικά)  στη  διακοπή  
του  ονείρου, οδηγεί  στη  λύση  του  διλήμματος  ανάμεσα  στη  θέαση  της  γυμνής  κοπέλας  και  την  
αυστηρή  ηθικο-θρησκευτική  φωνή,  προκαλεί  την  αυτοματική  αντίδραση  του  βοσκού  να  σπεύσει  
κοντά  στην  κατσίκα  θέλοντας  να  την  κάνει να  σιωπήσει, στρέφει  την  προσοχή  της  κοπέλας  προς  
την  πλευρά  από  την  οποία  ακούστηκε  το  βέλασμα  με  αποτέλεσμα  να  διακρίνει  τον  ίσκιο  του  
βοσκού  να  διαγράφεται  πάνω  στο  βράχο ανάμεσα  στους  θάμνους,  προκαλεί  την  τρομαγμένη  
αντίδραση  της  κοπέλας,  αναγκάζει  το  βοσκό,  κυριευμένο  από  τρόμο,  λύπη  και  συγκίνηση  να  
φωνάξει  στην  κοπέλα  θέλοντας  να  την  καθησυχάσει,  και  τον  υποχρεώνει  να  πέσει  στο  νερό  για  
να  τη  σώσει.  Έτσι  εκπληρώνονται  οι  φαντασιώσεις  του  βοσκού  να  γευτεί  εκτός  από  την  οπτική  
και  την  απτική  επαφή  της  γυμνής  Μοσχούλας,  έστω  κι  αν  αυτή  η  εμπειρία  βιώνεται  όχι  ως  
ερωτική  αλλά  ως  πράξη  ανιδιοτέλειας  και  αυτοθυσίας. Παράλληλα  οι σκέψεις  που   κάνει  ο  βοσκός  
καθώς  κινείται προς  την  κατεύθυνση  της  κατσίκας  Μοσχούλας  και  οι  τρυφεροί  χαρακτηρισμοί  για  
αυτήν  (πτωχήν,  ταλαίπωρον)  προοικονομούν  το  τέλος  της  τελευταίας. 
 
β)Στην  προσπάθειά  του  ο  βοσκός  να  σώσει  την  κοπέλα  που  κινδύνευε  εγκατέλειψε  την  αγαπημένη  
του  κατσίκα,  η  οποία  εσχοινιάσθη,  περιεπλάκη  κακά  εις  το  σχοινίον, … και  επνίγη!  Παρόλο  που  ο  
αφηγητής  δηλώνει  πως  η  λύπη  του  για  τον  πνιγμό  του  αγαπημένου  του  ζώου  δεν  ήταν  μεγάλη,  
διαφαίνεται  στα  λόγια  του  θλίψη  και  παράπονο,  εφόσον  ομολογεί  Αλλ’  εγώ  επλήρωσα  τα  λύτρα  
διά  την  ζωή  της. …  την  έκαμα  θυσίαν  προς χάριν  της.  Η  μία  αγάπη,  η  κατσίκα  Μοσχούλα  
πληρώνει  για  την  άλλη,  την  κοπέλα  Μοχούλα,  που  εξακολουθεί  να  ζει  ώσπου  να  μεταβληθεί,  μαζί  
με  όλες  τις  άλλες,  σε  μια  γυναίκα  συμβατική  χωρίς  ενδιαφέρον  για  τον  αφηγητή.  
Το  σχοινί  με  το  οποίο  εχοινιάσθη  η  κατσίκα  Μοσχούλα  γίνεται  το  σύμβολο  της  αποπνικτικής,  
μίζερης  και  αλλοτριωμένης  ζωής  του  προλύτη,  μιας  ζωής  πλήρως  εξαρτημένης  από  την  ευεργεσία  
του  προστάτη,  γεμάτη  από  συμβάσεις,  υποκρισία  και  συμβιβασμούς.  Η  τύχη  του  ήρωα  είναι  
παράλληλη  με  της  κατσίκας  του.  Και  για  τους δύο  υπάρχει  κάποιο  σχοινί:  την  κατσίκα  του  την  
οδήγησε  στο  θάνατο,  τον  ίδιο  τον  κρατά  δέσμιο,  όπως  τον  σκύλο  της  παραβολής,  και  τον  οδηγεί  
στην  πνιγμονή.   
Το  σχοινίασμα  της  κατσίκας  Μοσχούλας  δηλώνει το στραγγάλισμα της εφηβείας,  την  οριστική  πτώση  
από  την  ευτυχισμένη  περίοδο  της  εφηβείας  και  της  αθωότητας,  ενώ  από  την  άλλη  πλευρά  το  
όνειρο  στο  κύμα  συμβολοποιεί  το  νοσταλγικό  παρελθόν  αλλά  και  τον  πειρασμό,  που  στάθηκε  η  
αιτία  για  την  πτώση  από  τον  παράδεισο  και  οδήγησε  στην  ήττα  μιας  ολόκληρης  ζωής. 
 
ΘΕΜΑ Δ 
α) Να σχολιάσετε την καταληκτική φράση του διηγήματος («Ω ας ήμην ακόμη βοσκός εις τα 
όρη!..."») σε μια παράγραφο 80-100 λέξεων.  
Η αρνητική άποψη για την αστική ζωή και η θετική αξιολόγηση της ζωής στη φύση οδηγούν τον αφηγητή 
στην νοσταλγική αναπόληση του παρελθόντος. Η  ποιμενική  ζωή  στη  Σκιάθο  ήταν  ο  χαμένος  
παράδεισος  των  ποιμενικών  ειδυλλίων,  ενώ  η  πόλη  και  η  ζωή  σε  αυτήν  είναι  η  πτώση  και  η  
φθορά.  Με  την  ευχή  αυτή  διακρίνεται  η  αντινομία:  φύση  (απλότητα,  αναλφαβητισμός,  
αυθεντικότητα)-ευτυχία  από  το  ένα  μέρος  και  πολιτισμός  (γράμματα,  έλλειψη  φυσικής  ελευθερίας,  
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συμβάσεις)-δυστυχία  από  το  άλλο.  Έτσι, ολοκληρώνει την αφήγησή του με μιαν ευχή γεμάτη παράπονο: 
«Ω! ας ήμην βοσκός εις τα όρη! ...». Με αυτή την ευχή εκφράζει τη λαχτάρα του για τη φυσική ζωή και τη 
σωτηρία της ψυχής κοντά στη φύση, αναζητώντας διέξοδο από τους περιορισμούς του στενόχωρου 
παρόντος και λύτρωση από τη δυστυχία και την καταπίεση που βιώνει στην πόλη. Όμως ο αφηγητής 
γνωρίζει ότι η ευχή δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί, αφού δεν μπορεί να επιστρέψει στο παρελθόν. 
 
β) Να σχολιάσετε σε μια παράγραφο 80-100 λέξεων τη φράση «Δια την σωτηρίαν της ψυχής 
μου ήρκουν τα ολίγα εκείνα κολλυβογράμματα».  
Ο αφηγητής κρίνει ότι από τη σωτηρία της ψυχής του τον απομάκρυναν, εκτός από το όνειρο και την 
απομάκρυνσή του από τη φύση, και τα πολλά γράμματα που έμαθε αφότου έφυγε από τη Σκιάθο, οι 
«κοσμικές» σπουδές, στις οποίες αναφέρεται με ειρωνικό τόνο. Είναι σίγουρος ότι θα έσωζε την ψυχή του 
μέσα στην απλή ζωή κοντά στη φύση του νησιού και ότι θα του αρκούσαν τα κολλυβογράμματα, δηλαδή οι 
στοιχειώδεις γνώσεις γραφής και ανάγνωσης, που του είχε διδάξει ο γέροντας δάσκαλος Σισώης. Η 
προσωπική του άποψη λοιπόν για την κοσμική μόρφωση είναι αρνητική, καθώς την θεωρεί παράγοντα 
απομάκρυνσής τους από την ευτυχία και τη σωτηρία της ψυχής.  
 
ΘΕΜΑ Ε 
Αναλύοντας συγκριτικά τα δύο αποσπάσματα των παπαδιαμαντικών έργων να αναφερθείτε  
στην ψυχική κατάσταση του αφηγητή στο «Όνειρο εις το κύμα», καθώς και στα συναισθήματα 
του  αφηγητή στο απόσπασμα του διηγήματος  «Υπό την βασιλική δρυ».                     

 
 

Α. Παπαδιαμάντη,  «Υπό την βασιλική δρυ» (απόσπασμα) 
     Καθώς είχομεν φθάσει εκεί, την χρονιάν εκείνην, με είχε κυριεύσει ζωηρότερον η εντύπωσις η μαγική 
της δρυός. Διηρχόμεθα εκάστοτε ουχί μακράν του δένδρου, απέχοντος ημισείας ώρας οδόν από το Μέγα 
Μανδρί. Ο δρόμος μας ήτον επί της κλιτύος, ολίγον υψηλότερον της θέσεως όπου ίστατο το δένδρον, 
έτεμνε δε πλαγίως το βουνόν… και η δρυς η μαγική, καθώς εξηκολούθουν να την βλέπω επί ικανήν ώραν, 
με εγοήτευε και με εκάλει, ως να ήτο πλάσμα έμψυχον, κόρη παρθενική του βουνού.  
     Κατά τας ποικίλας κυμάνσεις της οδού, σύμφωνα με τα κοιλώματα ή τας προεξοχάς του εδάφους, και 
κατά τας κινήσεις του οναρίου τας ιδιοτρόπους και πείσμονας – καθώς εξάνοιγα το πρώτον την δρυν, 
καθόσον επλησίαζα ή απεμακρυνόμην απ΄αυτής, τόσας θέας, απόψεις και φάσεις ελάμβανε το δένδρον. Εκ 
πλαγίου και μακρόθεν είχεν όψιν λιγυράς χάριτος· εγγύθεν και κατά μέτωπον, προέκυπτεν όλη μεστή και 
αμφιλαφής, βαθύχλωρος, επιβάλλουσα ως νύμφη.  
     Όλην την νύκτα, κοιμώμενος και αγρυπνών, ωνειρευόμην την δρυν, την θεσπεσίαν και υψηλήν… Την 
πρωίαν εκείνην του Μεγάλου Σαββάτου, καθώς είχεν ευωδιάσει ο ναΐσκος από δάφνας και λιβανωτίδας, και 
είχε κρουσθεί τρελά από παιδικάς χείρας ο μικρός κώδων ο υπεράνω του γείσου της στέγης της 
πλακοσκεπούς, χαιρετίζων το «Ανάστα ο Θεός», το οποίον έψαλλεν ο παπάς ραίνων τους πιστούς με 
πέταλα ρόδων και ίων…είτα, πριν απολύσει η λειτουργία, εγώ έγινα άφαντος.  
     Δια πλαγίου, κρυφού δρομίσκου τον οποίον είχον ανακαλύψει την προτεραίαν, ήρχισα να ανέρχομαι την 
ράχιν του βουνού… διευθυνόμενος προς το μέρος, όπου ευρίσκετο η βασιλική δρυς. Επίστευον ότι 
εγνώριζα καλά τον δρόμον.  
     Ήτον όλη η οδός ανωφερής, κι εγώ έτρεχον, έτρεχον δια να φθάσω ταχέως, ν΄ ασπασθώ την ερωμένην 
μου – επειδή η δρυς υπήρξεν η πρώτη παιδική μου ερωμένη – και ταχέως πάλιν να επιστρέψω, 
φανταζόμενος ότι η απουσία μου τότε δεν θα παρετηρείτο, και δεν θα είχον ν΄ ακούσω επιπλήξεις από τους 
οικείους.  
    [ …] 
     Καθώς την είδα χαμηλότερον, δεξιόθεν, αρκετά μακράν, άφησα τον δρομίσκον εις τον οποίον έτρεχα, 
και στραφείς προς δυσμάς ήρχισα να κατέρχομαι, μέσω των αγρών, υπερπηδών αιμασιάς, χάνδακας, 
φραγμούς θάμνων και βάτων, σχίζων τας σάρκας μου, αιμάσσων χείρας και πόδας… Τέλος έφθασα πλησίον 
της ποθητής νύμφης των δασών.  
     Ήμην κατάκοπος, κάθιδρος και πνευστιών. Άμα έφθασα, ερρίφθην επί της χλόης, εκυλίσθην επάνω εις 
παπαρούνες και χαμολούλουδα. Αλλ΄ όμως ησθανόμην κρυφήν ευτυχίαν, ονειρώδη απόλαυσιν. Ερρέμβαζον 
αναβλέπων εις τους κλώνάς της τους κραταιούς, και ηνοιγόκλειον ηδυπαθώς τα χείλη εις την πνοήν της 
αύρας της, εις τον θρουν των φύλλων της. Εκατοντάδες πουλιών ανεπαύοντο εις τους κλώνάς της, έμελπον 
τρελά τραγούδια… Δρόσος, άρωμα και χαρμονή εθώπευον την ψυχήν μου…. 
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     Ήμην αποσταμένος, και δεν είχον κοιμηθεί καλά την νύκτα. Ο ύπνος μού έλειπεν. Εις την σκιάν του 
πελωρίου δένδρου, εν μέσω των μηκώνων του των κατακοκκίνων, ο Μορφεύς ήλθε και μ΄εβαυκάλησε, και 
μοι έδειξεν εικόνες, ως εις περίεργον παιδίον.» 
 
 
Τα  συγκεκριμένα  αποσπάσματα  ανήκουν  σε  δύο  διηγήματα  που  θα  ήταν  δυνατόν  να  καταταχθούν  
στις  αναμνήσεις,  συναφείς με  απομνημονεύματα  και  περιορίζονται  σε  κάποιες  στιγμές  της  
προσωπικής  ιστορίας  του  αφηγητή.  Ο  αφηγητής  πρωταγωνιστής  κοιτάζει  πίσω  στο  χρόνο  και  
ανακαλεί  γεγονότα  και  ψυχικές  καταστάσεις.   
Η  ψυχική  κατάσταση  του  αφηγητή  στο  «Όνειρο  στο  κύμα». 
Ο  βοσκός  υποκύπτει  στον  πειρασμό  και  για  ώρα  βρίσκεται  παραδομένος  στην  έκσταση  του  
θεσπέσιου  θεάματος,  καθώς  παρατηρεί  την  κοπέλα  να  κολυμπά,  ώσπου  το  βέλασμα  της  κατσίκας  
του  ως  δραματικό  απρόοπτο,  τον  αποσπά  από  το  όνειρο  και  τον  επαναφέρει  στην  
πραγματικότητα.   
Καθώς  σπεύδει  προς  το μέρος  και  διατηρώντας  το  χιούμορ  του,  σχολιάζει  πως  δεν  ήταν  εύκολο  
να  επιβάλει  τη  σιωπή  σε  αυτήν.  Η  ένοχη  διάθεσή  του,  ωστόσο,  φαίνεται  όχι  μόνο  από  το  
γεγονός  ότι  δεν  είχε  προβλέψει  την  πιθανότητα  του  βελάσματος  (Ώ,  αυτό  δεν  το  είχα  προβλέψει)  
αλλά  και  από  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  σκέπτεται  να  φιμώσει  το  ζώο.  Γεμάτος   αγωνία  και  φόβο  
στρέφεται  προς  την  κατσίκα  θέλοντας  να  την  κάνει  να  σιωπήσει  (Έτρεξα  τότε  παράφορος  να  
σφίξω  το  ρύγχος  της …),  αδιαφορώντας  στο  ενδεχόμενο  να  γίνει  αντιληπτός  από  την  κοπέλα  που  
κολυμπούσε.  Ο  φόβος  του  βοσκού  μετατρέπεται  σε  τρόμο  καθώς  γίνεται  αντιληπτός  από  την  
κοπέλα  (Τότε  με  κατέλαβε  τρόμος,  συγκίνησις,  λύπη  απερίγραπτος… , κ΄ έκραξα: …).  Ωστόσο,  μέσα  
στην  ταραχή  του  κατορθώνει  να  απευθυνθεί  στην  κοπέλα  θέλοντας  να  την  καθησυχάσει.  
Παράλληλα  βρίσκεται  αντιμέτωπος  με  ένα  νέο  δίλημμα:  να  κατευθυνθεί  προς  την  κοπέλα  
διαβεβαιώνοντάς  την  για  την  αγαθή  του  παρουσία  ή  να  απομακρυνθεί  προς  το  κοπάδι  του;  (Και  
σκεπτόμην  λίαν  ταραγμένος … και  να  φύγω …).  Η  εμφάνιση  της  αλιευτικής  βάρκας  (το  2ο  
δραματικό  απρόοπτο)  και  ο  τρόμος  που  προκαλεί  στην  κοπέλα  δημιουργεί  ένα  νέο  δίλημμα και  
ταυτόχρονα  υποχρεώνει  το  βοσκό  να  δράσει.  Αυθόρμητα,  χωρίς  αμφιταλαντεύσεις  και  δισταγμούς  ο  
βοσκός  ρίχνεται  στο  νερό  για  να  διασώσει  την  κοπέλα  (Δεν  έπρεπε  τότε  να  διστάσω …).  Κατά  
την  αγωνιώδη  προσπάθεια  της  διάσωσης  οι  δυνάμεις  του  πολλαπλασιάζονται.  Στη  στεριά  και  καθώς  
κρατά  τη  γυμνή  κοπέλα  διαβεβαιώνει  πως  καμία  πονηρή  σκέψη  δεν  πέρασε  από  το  νου  του.  Η  
αγωνία  του  τώρα  είναι  να  διατηρηθεί  η  κοπέλα  στη  ζωή  (ω!  ας  έζη  και  ας  ήτον  ευτυχής …).  
Συνεπής  στη  χριστιανική  ηθική  διαβεβαιώνει  πως  καμία  αμοιβή  δεν  επρόκειτο  να  ζητήσει:  του  
αρκούσε  ότι  έσωσε  μία  ανθρώπινη  ζωή  και  μάλιστα  τη  ζωή  της  Μοσχούλας!  
Ο  αφηγητής  διατηρεί  για  πολλά  χρόνια  αργότερα  την  ανάμνηση  και  αναπολεί  το  καθοριστικό  για  
τη  ζωή  του  γεγονός.  Η  επαφή  του  με  τη  γυμνή  Μοσχούλα  εξαϋλώνεται,  γίνεται  εκλεκτή,  αιθέριος.  
Για  πολύ  καιρό  θα  διατηρεί  με  συγκίνηση  στη  μνήμη  του  το  απαλόν  σώμα  της  αγνής  κόρης.  Ήτο  
όνειρον,  πλάνη,  γοητεία,  … ανακούφισις,  αναψυχή…   
Ως  ώριμος  προλύτης  η  ψυχική  του  κατάσταση  χαρακτηρίζεται  από  τη  θλίψη,  τη  δυσθυμία  και  την  
απαισιοδοξία  που  καταλαμβάνει  τον  άνθρωπο  όταν  το  παρόν  του  είναι  δυστυχισμένο,  οι  
προοπτικές  του  αρνητικές  και  οι  απολογισμοί  της  ζωής  του  ελλειμματικοί.  Για  την  κοπέλα  
Μοσχούλα  μιλά  με  ψυχρότητα,  αδιαφορία  και  μάλλον  υποτιμητικά  (Σπανίως  την  είδα  έκτοτε,  και  
δεν  ηξεύρω  τι  γίνεται …,  όπως  όλαι).  Για  την  κατσίκα  Μοσχούλα  μιλά  με  πίκρα  (Αλλ’  εγώ  
επλήρωσα  τα  λύτρα  διά  την  ζωήν  της.  Η  ταλαίπωρος  μικρή  μου  κατσίκα…).  Για  τον  εαυτό  του,  
το  παρελθόν  και  το  παρόν,  την  πορεία  της  ζωής  του  που  κατέληξε  σε  αποτυχία  μιλά  με  λύπη  
και   απόγνωση. 
Τα  συναισθήματα  του  αφηγητή  στο  διήγημα  «Υπό  την  βασιλικήν  δρυ» 
Στο  διήγημα  Υπό  τη  βασιλική  δρυ: Ο  αφηγητής  ανακαλεί  στη  μνήμη  του  την  εντύπωση  που  
του  είχε  προκαλέσει  ένα  δέντρο,  μια  βελανιδιά.  Έχει  φτάσει  με  την  οικογένειά  του  κοντά  στην  
περιοχή  όπου  δεσπόζει  το  επιβλητικό  δέντρο.  Εκφράζει  έντονη  προσμονή  να  βρεθεί  κοντά  σε  
αυτό.  Η  παιδική  του  φαντασία  το  πλάθει  και το  εξιδανικεύει.  Η  βελανιδιά  στα  μάτια  του  φαντάζει  
ως  κάτι  έμψυχο,  ως  πλάσμα  ερωτικό,  κόρη  παρθενική  του  βουνού.  Θέλοντας  να  βρεθεί  όσο  πιο  
γρήγορα  γίνεται  κοντά  της  και  διαφεύγοντας  από  την  προσοχή  των  δικών  του,  τρέχει  
ασθμαίνοντας  προς  το  δέντρο,  αφού  διανύει  έναν  ανηφορικό  δρόμο.  Αφού  κατάκοπος  φτάνει  στο  
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δέντρο,  αφήνεται  να  κατακλυστεί  από  συναισθήματα  ευδαιμονίας  και  πληρότητας.  Η  έκσταση  που  
αισθάνεται  είναι  σχεδόν  ερωτική. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


